附件：

2009年度河北省自然科学基金项目

申 报 指 南

河北省自然科学基金（以下简称“省基金”）主要用于资助围绕河北战略目标的定向性基础研究，兼顾自由探索的基础研究和社会公益研究。为明确省基金重点支持方向，指导科研人员做好项目申报工作，特制定2009年度省基金项目申报指南。

一、指导思想

认真贯彻落实党的十七大、省委七届三次全会精神和全省经济工作会议精神，以科学发展观统领基金工作，为建设创新型河北和沿海经济社会强省提供有力的科学基础支撑。要围绕基础研究增强科技创新能力这一主线，坚持有所为，有所不为。加强对优势研究领域的支持，在研究水平与成果产出方面实现重点突破，同时兼顾基础学科均衡发展，努力提高全省基础研究整体水平；继续以基金资助项目为载体，强化青年人才培养和高水平人才队伍建设，为科技发展提供人才储备；围绕全省主导产业发展，发挥基金引导作用，支持高校和科研机构研究人员面向企业需求开展研究，推动产学研结合，提高企业自主创新能力。
二、基本原则

——突出重点，统筹兼顾的原则。加强应用基础研究基地（中心）建设，着力推进全省科技资源整合，培育对主导产业和先导产业自主创新能力提升有重要作用和对学科发展有重要影响的优势研究领域。兼顾学科均衡发展，鼓励开展基础理论研究和交叉学科研究，力求通过长期积累，促进原始创新能力的提升和多学科协调发展，提高全省基础研究整体水平，

——以人为本，培育团队的原则。积极发挥省基金培养人才的作用，以资助项目为载体，发现人才，扶持人才，推出人才，积极推动创新人才培养。注重青年人才和科技领军人才的培养，稳定基础研究队伍，培育优秀学术团队，为全省科技长远发展提供人才储备。

——结合省情，支撑发展的原则。紧密结合全省经济和社会发展需求，注重自主创新能力建设和自主知识产权，解决主导产业中遇到的重大、关键和共性科学问题，为建设沿海经济和社会发展强省提供支撑。鼓励高校、科研单位与企业联合申报增强行业自主创新能力的项目。
三、资助重点

资助领域二   化学与化学工程

化学是研究物质的组成、结构和化学变化的一门科学，它与材料、生命、信息、环境、能源等科学等有着十分密切的交叉、渗透，是一门重要的基础学科。化工是利用化学基础学科的原理，实现物质和能量的传递和转化，解决规模生产的方式和途径等过程问题的科学，在国民经济中起着非常重要的作用。本学科围绕促进我省经济、社会全面协调可持续发展和培养高层次人才的战略目标，支持与此相关的化学和化工科学领域的基础研究和应用基础研究，重点支持以我省需求为导向的应用基础研究。倡导原始创新与学科交叉，鼓励深入、系统地研究工作，培育优势研究领域，并注重学科的均衡、协调发展，为建设沿海经济强省提供高水平的理论、技术和人才支撑。

优先主题一：基础化学科学

基础化学科学是自然科学的一个重要组成部分，是化学工业的基础，并且与材料、能源、生命、信息、环境和人类健康等领域有着十分密切的关系。该学科资助范围是：无机化学、有机化学、分析化学、物理和理论化学以及高分子科学。

省基金鼓励科研人员围绕全省经济、科技发展中的重大需求，凝炼科学问题，在以下研究方向开展工作：生物无机化学及与药物化学相关的基础研究，功能无机化合物的结构、合成及性能，具有特殊功能的无机材料的设计、合成及其应用；新型有机功能材料的设计、合成及其应用，具有明显生物活性、结构新颖的天然产物和有机化合物的发现、合成及活性研究，创新性的高选择性有机合成反应及其它有机合成方法学的研究；中草药分析及活性成分筛选，食品分析与食品安全，环境分析，波谱学分析；物理化学和理论化学的新概念、新理论和新方法在生命科学和材料科学以及能源、资源和环境等领域的应用基础研究；具有电、光、磁等特性以及生物医用、能量转换、吸附与分离等性能的功能高分子，仿生高分子研究。
目前在项目申报和研究中存在的一些问题是：（1）在某一领域深入、系统、扎实的研究还很不够，有盲目跟踪研究热点的倾向，（2）研究项目较为分散，优势特色不够明显。

绩效目标：围绕河北省在经济、科技和可持续发展中提出的科学问题，在生物、材料、能源、环境、医药、资源等领域，发挥基础化学学科的作用，一方面提升基础研究水平，同时为化学工业及相关领域提供理论和技术支撑。

优先主题二：环境化学

环境化学主要研究化学物质特别是环境污染物在各种环境介质中的存在、行为、效应和控制中的化学原理和方法，在控制污染和保护环境中发挥着越来越大的作用。环境化学资助的范围是：环境分析化学、环境污染化学、污染控制化学、污染生态化学和环境理论化学等。

省基金积极鼓励科研人员围绕我省突出的环境问题开展相关的基础研究。鼓励的研究方向是：环境污染物的分析新原理、新方法和新技术；有毒污染物在不同环境介质界面的关键化学反应、迁移转化、形态结构变化及生物生态效应；大气污染物化学控制原理与技术；土壤污染的修复技术与原理；固体废弃物处理技术及资源化原理与技术；纳米材料在环境修复和污染控制领域的应用及机理；痕量有毒污染物的分离、分析；制药、化工、煤炭、冶金等行业在生产、加工过程中产生的废水、废气和废渣污染治理中的基础研究等。

近年来，随着人们环境保护意识的不断增强，涉及环境化学的申请项目也在逐渐增加，但目前存在的问题是：（1）申请项目研究深度不够、创新性不强，（2）围绕我省重大环境问题开展的针对性强、具有重要应用前景的项目不足。（3）具有重要科学价值、与相关学科交叉的综合性研究项目少。
绩效目标：研究项目紧紧围绕全省面临的主要环境问题，力求在某些关键理论和技术上有所突破，形成自己的特色。通过对污染物分析方法的研究，为环境监测提供更加有效的新方法和新技术，通过对污染物质在环境中的化学变化、形态结构及生态效应的研究，为防止和控制污染提供科学依据，通过对大气、水体和土壤污染控制及修复原理与技术的研究，为减少污染、保护环境提供理论和技术支持。

优先主题三：化学工程与工业化学

化学工程与工业化学是研究物质转化过程中物质的运动、传递、反应及其相互关系的科学，其任务是认识物质转化过程中传递现象和规律及其对反应本身和目标产品性能的影响，研究有效进行物质转化的工艺、流程和设备，建立使之工业化（规模）的设计、放大和调控的理论和方法，并重点关注化学工程与技术领域独特的新理念、新概念、新方法及在该领域的创造性应用。化学工程与工业化学学科的资助范围主要包括：化工过程计算与模拟，传递过程，分离与纯化工程，化学反应过程，化工系统工程，无机化工，精细有机化工，生物化工及食品化工，能源、材料化工，冶金化工，环境化工，资源化工等。
鼓励开展以下方向的研究工作：绿色化学工程与技术基础；资源高效利用的化工基础问题；化工过程强化与集成的理论和技术基础；化石能源的高效洁净利用的化学工程基础；节能减排中的化工基础问题；化工环境和安全的科学基础。

目前在项目申报和研究中存在的主要问题包括：（1）一些申请项目存在追踪热点的倾向，与我省重点化工产业的发展联系不强，应用前景不大；（2）以产品或工艺为目标的研究申请较多，而面向结构的优化与调控、过程的强化和放大的科学规律的研究申请较少；（3）注意多学科的交叉，特别关注从交叉学科发展中提炼出的化学工程问题，在科学思想和技术手段上有所发展和创新的项目较少。

绩效目标：围绕我省重点化工及相关行业发展所面临的上述科学问题，力求在化工应用基础、关键实用技术及可持续发展的工程科学问题研究上有新的突破，形成优势特色，为我省石油化工、煤化工、盐化工和医药化工等重点化工行业发展壮大和实现节能减排的战略目标提供理论基础和技术支撑。
资助领域三   生命科学
生命科学主要资助生物学、农业科学、医（药）学三大领域的基础研究，涉及生命活动、生物体与环境、生物资源、农业、人口与健康等方面。生命科学领域鼓励开展具有创新性学术思想的科学研究和对科学发展有重要推动作用的新技术、新方法研究。尤其鼓励科研人员长期围绕河北省农业、人口与健康等紧密结合社会发展的领域开展原创性、系统性性、深入性的研究工作。
优先主题三：医学

河北省是人口大省，医学科学研究一直是省基金的重点资助领域。资助范围主要包括：基础医学、临床医学、预防医学和生物医学工程学等。

鼓励开展的研究方向包括：在分子、细胞水平并结合器官整体水平，阐明人体的生理功能及某些重大疾病的发病机制；人体重要蛋白质（包括细胞因子、活性多肽）及其他活性生物分子的结构与功能、代谢调节及其应用的基础研究；与重大疾病相关的功能基因组学、蛋白质组学、代谢组学研究；河北省常见病与多发病的发病机制、诊断与治疗的基础研究；河北省优势研究领域如脑与神经疾病、心脑血管疾病、食管癌、信号传导与疾病、离子通道与疾病的基础研究；恶性肿瘤早期检测、诊断及预警的基础研究；老年医学的基础研究；公共卫生、计划生育、生殖健康相关问题的基础研究；重大传染病病原体的功能基因组学和蛋白组学研究、病原体与宿主的相互作用、疾病流行规律和防治策略的研究；遗传性疾病和先天性畸形的分子遗传及其早期识别和治疗的研究；特殊劳动环境对职业人群的健康损害的机制及防治对策研究；环境有害物质对人体健康影响的研究；有关生命科学新技术在医学中的应用，包括新的物理诊断技术、干细胞技术、基因诊断与治疗技术等基础研究。

目前，申请项目存在的突出问题是：（1）具有长期和固定研究方向的申请项目较少，造成申报项目的研究基础不扎实；（2）跟踪国际研究热点的申报项目多，自主创新性的申报项目少；（3）围绕重大疾病开展目标明确、多学科交叉、系统深入、特色鲜明的研究项目少；（4）有关病原体与宿主的相互作用、疾病流行规律和防治策略的研究项目空缺。
绩效目标：围绕河北省优势研究领域，如脑与神经疾病、心脑血管疾病、食管癌、信号传导与疾病、离子通道与疾病，在基础理论方面争取更高成果。在疾病治疗与预防方面获得新突破，保持国内、外领先水平。继续加强对重大疾病、重大传染病、河北省常见病与多发病干预的应用基础研究，为我省的人口与健康、经济与社会可持续发展提供保障。

优先主题四：药学（含中药学）
药学科学的发展是目前提高人民健康水平和医疗水平，解除病人疾苦的主要手段。随着社会发展，人们在质量和数量上对药物的需求不断提高。河北省是医药工业大省，目前我省医药工业销售产值居全国第6位，化学原料药产量居全国第一位。药学科学研究一直是省基金的重要资助领域。资助范围主要包括：药物学与药理学、中医学与中药学、中西医结合学等。

鼓励开展的研究方向主要包括：基于重大疾病的发生、发展和转归机制有针对性地设计新药的研究；基于疾病治疗新靶点的新药研究；有确切药理活性的天然产物（植物、动物、微生物）和内源性物质的分离提取、结构分析的研究；新型先导化合物的研究或依据先导化合物进行新药设计、合成的研究；手性药物作为新药的研究；与合成类、生物技术（发酵、基因工程等）类和天然产物类新药开发相关的专有技术的研究；药物作用机制的研究；创新药物的药代动力学研究；新剂型、新释药系统及新药用辅料的应用基础研究；中医药基础理论（如脏腑理论、经络学说等）的实验研究；中医药防治重大疾病、老年病、慢性病、难治性疾病的应用基础研究；针刺治疗的基础研究；中药(复方)的药效物质基础、作用机制、安全性评价的研究；中药（复方）代谢组学研究；河北省道地中药材规范化种植（养殖）的基础研究；河北省主要中药资源的搜集与评价，濒危中药材种质资源收集、保存、繁育及替代研究；符合中医药理论的临床前疗效评价模型和方法的研究；中药药理学研究；现代制药技术（制剂技术、工艺技术、生物技术等）在中药新药研究中的应用；建立科学先进的中药质量标准新体系的研究；中西医结合学的理论和临床的基础研究。

目前，申请项目存在的突出问题是：（1）立题依据充分、开发前景良好、并具有自主知识产权的创新性药物研究项目不足；（2）研究的基本思路仍以跟踪性研究为主；（3）创新药物应用基础研究项目申报数量少；（4）中药单体化合物的申报项目中，纯化学研究偏多，与生物活性、安全性评价紧密相结合的综合性研究项目少；（5）中医学、中药学和中西医结合研究领域中，突出中医药理论指导、思路新颖的基础实验研究项目少。

绩效目标：围绕河北省“国家生物产业基地”和大宗化学原料药生产企业的需求，开展新剂型、新释药系统及现代生物技术的应用基础研究，为大幅度提高医药产品附加值提供技术支持；在中药有效部位、有效单体化合物研究领域，开展统一领导、跨学科、全方位的综合研究，为研制国家1类新药奠定基础；开展中医药理论指导下的中医药学应用基础研究，为重大疾病、传染病、慢性病、难治性疾病的干预提供新的手段；开展河北省道地中药材规范化种植（养殖）的基础研究，濒危中药材种质资源收集、保存、繁育及替代研究，为我省中医药事业的可持续性发展和科学发展提供保障。

资助领域八  河北省应用基础研究基地

为整合全省科技资源，强化原始创新，培育优势研究领域，以应用基础研究引导和推动我省产业结构优化和经济实现跨越式发展，省基金从2000年开始，围绕全省经济社会发展需求，择优建设了五个应用基础研究基地（以下简称“基地”），并出台了基地管理办法。依据各基地“十一五”发展规划，将2009年各基地重点研究方向开列如下，各研究方向的详细研究内容请参考河北省自然科学基金门户网站（www.hensf.gov.cn）中的“研究基地与中心”链接。
5. 河北省创新药物应用基础研究基地

研究方向一：中药与天然药物研究
研究方向二：化学合成药物研究
研究方向三：生物技术制药研究
研究方向四：药物质量评价研究
研究方向五：药效学和安全性评价
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